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Antwort  
der Landesregierung  

auf die Kleine Anfrage Nr. 307  

der Abgeordneten Dr. Hans-Christoph Berndt (AfD-Fraktion) und Birgit Bessin (AfD-Frak-
tion) 
Drucksache 7/692   

Ärzte und gesundheitliche Versorgung im Land Brandenburg  

Namens der Landesregierung beantwortet die Ministerin für Soziales, Gesundheit, Integra-

tion und Verbraucherschutz die Kleine Anfrage wie folgt: 

Vorbemerkung der Antragssteller: Die anhaltende Diskussion über den Ärztemangel wirft 
einige Fragen bezüglich Ärzten und der gesundheitlichen Versorgung im Land Brandenburg 
auf. 

Anmerkung: Wenn im Nachfolgenden von „Landkreisen“ die Rede ist, schließt dies auch die 
kreisfreien Städte und das Land Brandenburg insgesamt mit ein. 

Wir fragen die Landesregierung: 

Frage 1: Wie viele Arztpraxen gibt es im Land Brandenburg und wie viele Ärzte arbeiten in 
diesen Arztpraxen? Bitte nach Landkreisen und medizinischer Fachrichtung aufschlüsseln. 

Frage 2: Wie viele Arztpraxen haben in den letzten zehn Jahren im Land Brandenburg ge-
schlossen? Bitte nach Landkreisen und medizinischer Fachrichtung aufschlüsseln. 

Frage 3: Wie viele Arztpraxen haben in den letzten zehn Jahren im Land Brandenburg er-
öffnet? Bitte nach Landkreisen und medizinischer Fachrichtung aufschlüsseln. 

Zu den Fragen 1 bis 3: Hierzu liegen der Landesregierung keine detaillierten Daten vor. 
Nach Auskunft der Kassenärztlichen Vereinigung Brandenburg stellt sich die generelle Ent-
wicklung wie folgt dar: 
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Trotz der allgemeinen positiven Entwicklung der Anzahl der Haus-, Fachärzte und Psycho-
therapeuten gibt es erhebliche Herausforderungen, um die aktuellen medizinischen Versor-
gungsstrukturen aufrecht zu erhalten. Das gilt insbesondere für die Situation in den Fach-
arztgruppen der Grundversorgung, welche sich durch die derzeitige hohe Altersstruktur der 
Haus- und Fachärzte verschärfen wird. 
 
Frage 4: In welchen zehn Gemeinden des Landes Brandenburg besteht die größte Entfer-
nung zur nächsten allgemeinmedizinischen Arztpraxis? Bitte jeweils auch den Namen der 
Gemeinde, in der die nächste allgemeinmedizinische Arztpraxis liegt und die Entfernung in 
Kilometern zwischen den zwei Gemeinden (Straßenkilometer) angeben. 
 
Zu Frage 4: Daten über die Entfernungen zu den nächsten allgemeinmedizinischen Arztpra-
xen sind in den Ergebnissen der Geodatenanalyse des Landesgremiums gemäß § 90a SGB 
V in Kooperation mit der Landesvermessung und Geobasisinformation Brandenburg (LGB) 
dargestellt. Das Gremium hat 17 Übersichtskarten erstellt, die im Internet unter 
https://masgf.brandenburg.de/masgf/de/start/gesundheit/gesundheitliche-versorgung/er-
reichbarkeit-gesundheitliche-versorgung/ einzusehen sind. 
 
Frage 5: Wie lang ist die durchschnittliche Wartezeit von Patienten in Arztpraxen im Land 
Brandenburg? Bitte auch aufschlüsseln nach gesetzlich/privat Versicherten und medizini-
scher Fachrichtung. 
 
Zu Frage 5: Verlässliche und belastbare Informationen zu den durchschnittlichen Wartezei-
ten von Patientinnen und Patienten liegen der Landesregierung nicht vor. Es wird hier auf 
die Ergebnisse einer Versichertenbefragung der Kassenärztliche Bundesvereinigung aus 
dem Jahre 2019 verwiesen, die im Internet unter 
(https://www.kbv.de/html/versichertenbefragung.php) zu lesen sind.  
 
Frage 6: Wie viele Gesundheitszentren gibt es im Land Brandenburg? Bitte nach Landkrei-
sen und eventueller medizinischer Fachrichtung aufschlüsseln. 
 
Frage 7: Wie viele Gesundheitszentren haben in den letzten zehn Jahren im Land Branden-
burg geschlossen? Bitte nach Landkreisen und eventueller medizinischer Fachrichtung auf-
schlüsseln. 
 
Frage 8: Wie viele Gesundheitszentren haben in den letzten zehn Jahren im Land Branden-
burg eröffnet? Bitte nach Landkreisen und eventueller medizinischer Fachrichtung auf-
schlüsseln. 
 
Frage 9: In welchen zehn Gemeinden des Landes Brandenburg besteht die größte Entfer-
nung zum nächsten Gesundheitszentrum? Bitte jeweils auch den Namen der Gemeinde, in 
der das nächste Gesundheitszentrum liegt und die Entfernung in Kilometern zwischen den 
zwei Gemeinden (Straßenkilometer) angeben. 
 
Zu den Fragen 6 bis 9: Im Land Brandenburg wurden zum Jahresende 2018  84 medizini-
sche Versorgungszentren gezählt, die regulär an der ambulanten Versorgung teilnehmen. 
Gleichzeitig bestehen als regionale Besonderheit im Land Brandenburg 22 Gesund-
heitszentren nach § 311 SGB V, deren gesetzliche Grundlage der Einigungsvertrag aus dem 
Jahre 1990 ist. 

https://masgf.brandenburg.de/masgf/de/start/gesundheit/gesundheitliche-versorgung/erreichbarkeit-gesundheitliche-versorgung/
https://masgf.brandenburg.de/masgf/de/start/gesundheit/gesundheitliche-versorgung/erreichbarkeit-gesundheitliche-versorgung/
https://www.kbv.de/html/versichertenbefragung.php
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Eine detaillierte Aufstellung aller zugelassenen ambulanten Einrichtungen getrennt nach 
den Landkreisen und Facharztgruppen ist laut Auskunft der kassenärztlichen Vereinigung 
Brandenburg leider nicht leistbar. Gleiches gilt für die Fragen nach Schließung und Eröff-
nung von zugelassenen Einrichtungen. Eine Analyse, welche Gemeinden die größte Entfer-
nung zur nächsten zugelassenen Einrichtung haben, liegt der Landesregierung nicht vor. 
 
Entwicklung der Medizinischen Versorgungszentren im Land Brandenburg: 

 

Jahr 1991 1995 2000 2005 2010 2015 2016 2017 2018 

Anzahl MVZ 67 46 32 32 82 91 92 100 106 

  Quelle: Kassenärztliche Vereinigung Brandenburg  

 
Frage 10: Wie viele Apotheken gibt es im Land Brandenburg? Bitte nach Landkreisen auf-
schlüsseln. 
 
Zu Frage 10: Im Land Brandenburg gibt es 568 Apotheken (Stand: 05.03.2020). Sie sind 
nach Landkreisen wie folgt aufgeteilt: 
 

Landkreise Anzahl  
Apotheken 

Barnim 36 

Dahme-Spreewald 35 

Elbe-Elster 25 

Havelland 31 

Märkisch-Oderland 43 

Oberhavel 51 

Oberspreewald-
Lausitz 

29 

Oder-Spree 44 

Ostprignitz-Ruppin 23 

Potsdam-Mittelmark 37 

Prignitz 23 

Spree-Neiße 22 

Teltow-Fläming 41 

Uckermark 26 

Brandenburg/ Havel 16 

Cottbus  28 

Frankfurt/ Oder 16 

Potsdam 42 

Frage 11: Wie viele Apotheken haben in den letzten zehn Jahren im Land Brandenburg 
geschlossen? Bitte nach Landkreisen aufschlüsseln. 

Zu Frage 11: Der Landesregierung liegen die Zahlen über die geschlossenen Apotheken für 
den Zeitraum von 2010 bis 2019 vor. In diesem Zeitraum wurden 59 Apotheken geschlossen 
(Stand 05.03.2020). 
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Landkreise Anzahl  
Schließungen 

Barnim 4 

Dahme-Spreewald 6 

Elbe-Elster 3 

Havelland 2 

Märkisch-Oderland 4 

Oberhavel 6 

Oberspreewald-
Lausitz 

0 

Oder-Spree 3 

Ostprignitz-Ruppin 0 

Potsdam-Mittelmark 4 

Prignitz 3 

Spee-Neiße 5 

Teltow-Fläming 6 

Uckermark 1 

Brandenburg/ Havel 3 

Cottbus  5 

Frankfurt/ Oder 0 

Potsdam 2 

Frage 12: Wie viele Apotheken haben in den letzten zehn Jahren im Land Brandenburg 
eröffnet? Bitte nach Landkreisen aufschlüsseln. 

Zu Frage 12: Der Landesregierung liegen die Zahlen über die Eröffnung der Apotheken für 
den Zeitraum von 2010 bis 2019 vor. In diesem Zeitraum haben 50 Apotheken eröffnet 
(Stand 05.03.2020). 

 

Landkreise Anzahl  
Eröffnungen 

Barnim 1 

Dahme-Spreewald 4 

Elbe-Elster 0 

Havelland 2 

Märkisch-Oderland 6 

Oberhavel 7 

Oberspreewald-

Lausitz 

1 

Oder-Spree 5 

Ostprignitz-Ruppin 0 

Potsdam-Mittelmark 7 

Prignitz 3 

Spree-Neiße 0 

Teltow-Fläming 2 

Uckermark 1 
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Brandenburg/ Havel 2 

Cottbus  4 

Frankfurt/ Oder 1 

Potsdam 4 

Frage 13: In welchen zehn Gemeinden des Landes Brandenburg besteht die größte Entfer-
nung zur nächsten Apotheke? Bitte jeweils auch den Namen der Gemeinde, in der die näch-
ste Apotheke liegt und die Entfernung in Kilometern zwischen den zwei Gemeinden (Stra-
ßenkilometer) angeben. 

Zu Frage 13: Hierzu liegen der Landeregierung keine Zahlen vor.  

Frage 14: Wie viele Krankenhäuser gibt es im Land Brandenburg? Bitte nach Landkreisen, 
Gemeinden und Bettenanzahl aufschlüsseln. 
 
Zu Frage 14: Im geltenden Krankenhausplan des Landes Brandenburg sind 54 Kranken-
häuser an 65 Standorten als Plankrankenhäuser aufgenommen. 
Die Anzahl der Betten und Tagesklinikplätze ist der nachstehenden Tabelle zu entnehmen. 
 

Kreisfreie Stadt/Landkreis Anzahl der 
Kranken-
häuser 
(Standorte) 

Bettenzahl  
gesamt 
09.03.2020 

Tagesklinik-
plätze 
09.03.2020 

Potsdam 5 1.568 151 

Brandenburg/Havel 5 1.065 133 

Cottbus 2 1.183 105 

Frankfurt/Oder 2    853 101 

Barnim 5 1.188 126 

Landkreis Dahme-Spreewald 5 1.058 127 

Landkreis Elbe-Elster 3   458   30 

Landkreis Havelland 2   482   60 

Landkreis Märkisch-Oderland 4   756   68 

Landkreis Oberhavel 5 1.088 113 

Landkreis Oberspreewald-Lausitz 2   504   72 

Landkreis Oder-Spree 5 1.286 145 

Landkreis Ostprignitz-Ruppin 3 1.000 123 

Landkreis Potsdam-Mittelmark 5   726   87 

Landkreis Prignitz 2   454   44 

Landkreis Spree-Neiße 3   482  93 

Landkreis Teltow-Fläming 2 503  10 

Landkreis Uckermark 5   790  88 

Summe 65 15.444 1.676 
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Frage 15: Wie viele Krankenhäuser haben in den letzten zehn Jahren im Land Brandenburg 
geschlossen? Bitte nach Landkreisen, Gemeinden und Bettenanzahl aufschlüsseln. 

Zu Frage 15: im Land Brandenburg wurde kein Plankrankenhaus in den letzten zehn Jahren 
geschlossen. 

Frage 16: Wie viele Krankenhäuser haben in den letzten zehn Jahren im Land Brandenburg 
eröffnet? Bitte nach Landkreisen, Gemeinden und Bettenanzahl aufschlüsseln. 

Zu Frage 16: In den letzten 10 Jahren wurden das Krankenhaus GLG Fachklinik Wolletzsee 
und das Klinikum Westbrandenburg als Plankrankenhäuser aufgenommen. 

Frage 17: In welchen zehn Gemeinden des Landes Brandenburg besteht die größte Entfer-
nung zum nächsten Krankenhaus? Bitte jeweils auch den Namen der Gemeinde, in der das 
nächste Krankenhaus liegt und die Entfernung in Kilometern zwischen den zwei Gemeinden 
(Straßenkilometer) angeben. 

Zu Frage 17: Informationen zum nächstgelegenen Krankenhaus können dem Krankenhaus-
atlas des Statistikportals der statistischen Ämter des Bundes und der Länder unter folgen-
dem Link entnommen werden: https://www.statistikportal.de/Krankenhausatlas 

Der interaktive Krankenhausatlas zeigt für alle möglichen Standorte in Deutschland erstmals 
die Erreichbarkeit des jeweils nächstgelegenen Krankenhauses. Die Nutzerinnen und Nut-
zer können dabei nicht nur nach Krankenhäusern mit Basisversorgung und allgemeine 
Fachabteilungen suchen, sondern auch nach speziellen medizinischen Leistungen filtern. 

Frage 18: Wie viele Arztstellen in Krankenhäusern im Land Brandenburg sind unbesetzt und 
wie lange dauert es voraussichtlich, diese zu besetzen? 
 
Zu Frage 18: Der Landesregierung liegen hierzu keine belastbaren Daten vor. 

Frage 19: Wie viele Ärzte arbeiteten in den letzten zehn Jahren in Krankenhäusern im Land 
Brandenburg? Bitte aufschlüsseln nach Jahren. 
 
Zu Frage 19: Der Landesregierung liegen hierzu keine belastbaren Daten vor. Informationen 
zur Personalausstattung zu allen Krankenhäusern im Land Brandenburg können hilfsweise 
der Veröffentlichung des Amtes für Statistik Berlin-Brandenburg unter dem Link 
https://www.statistik-berlin-brandenburg.de/publikationen/stat_berichte/2018/SB_A04-02-
00_2017j01_BB.pdf entnommen werden. 
 

Frage 20: Wie viele Ärzte mit nicht deutscher Staatsangehörigkeit arbeiteten in den letzten 
zehn Jahren in Krankenhäusern im Land Brandenburg? Bitte aufschlüsseln nach Jahren 
und Staatsangehörigkeiten. 
 
Zu Frage 20: Nach Auskunft der Landesärztekammer Brandenburg arbeitete in den Jahren 
2010 bis 2019 die nachfolgende Anzahl an Ärztinnen und Ärzten mit nicht deutscher Staats-
angehörigkeit in Krankenhäusern im Land Brandenburg:  
 
 

https://www.statistikportal.de/Krankenhausatlas
https://www.statistik-berlin-brandenburg.de/publikationen/stat_berichte/2018/SB_A04-02-00_2017j01_BB.pdf
https://www.statistik-berlin-brandenburg.de/publikationen/stat_berichte/2018/SB_A04-02-00_2017j01_BB.pdf
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Jahr Anzahl an Ärztinnen und Ärzten mit nicht 
deutscher Staatsangehörigkeit 

2010 510 

2011 590 

2012 662 

2013 759 

2014 848 

2015 915 

2016 1.017 

2017 1.156 

2018 1.239 

2019 1.300 

Die statistischen Angaben lassen eine Differenzierung nach Staatsangehörigkeiten nicht zu. 

Frage 21: Wie viele Ärzte, die ihren Abschluss in anderen Staaten erlangten, arbeiteten in 
den letzten zehn Jahren in Krankenhäusern im Land Brandenburg? Wie viele davon 
mussten Zusatzprüfungen in Deutschland erbringen? Bitte aufschlüsseln nach Jahren und 
Staaten. 

Frage 22: Wie viele Ärzte mit nicht deutscher Staatsangehörigkeit, die ihren Abschluss in 
anderen Staaten erlangten, arbeiteten in den letzten zehn Jahren in Krankenhäusern im 
Land Brandenburg? Wie viele davon mussten Zusatzprüfungen in Deutschland erbringen? 
Bitte aufschlüsseln nach Jahren, Staatsangehörigkeiten der Ärzte und Staaten, in denen der 
Abschluss erlangt wurde. 

Zu den Fragen 21 und 22: Hierüber liegen der Landesregierung keine statistischen Daten 
vor. Die Landesärztekammer Brandenburg hat mitgeteilt, dass sie ebenfalls nicht über sta-
tistisch verwertbare Zahlen verfügt. 

Frage 23: In wie vielen Fällen eines Antrages auf Approbation von Antragsstellern, die ihren 
Abschluss in einem anderen Staat erlangt haben, wurde in den letzten zehn Jahren eine 
Approbation verweigert? Bitte aufschlüsseln nach Jahren und Staaten, in denen der Ab-
schluss erlangt wurde. 

Zu Frage 23: § 3 Bundesärzteordnung regelt die Voraussetzungen für die Approbationser-
teilung. Eine spezielle Statistik zu den einzelnen Gründen einer etwaigen Ablehnung eines 
Approbationsantrages wird seitens der Brandenburgischen Approbationsbehörde, dem Lan-
desamt für Arbeitsschutz, Verbraucherschutz und Gesundheit (LAVG), nicht geführt, zumal 
auch äußerst selten Ablehnungstatbestände vorliegen. Sofern die Fragestellung vor allem 
darauf abzielt, in wieviel Fällen Approbationsanträge aufgrund eines fehlendem Nachweises 
eines gleichwertigen Kenntnisstandes abgelehnt wurden, mithin die antragstellenden Per-
sonen die Kenntnisprüfung abschließend nicht bestanden haben, so liegen hierzu seit dem 
Jahr 2015 Zahlen vor. Seit dem Jahr 2015 haben zwei Personen die Kenntnisprüfung ab-
schließend nicht bestanden, d. h. drei erfolglose Prüfungsversuche unternommen: Im Jahr 
2019 in einem Fall (Ausbildungsland: Republik Moldau) und im Jahr 2020 ebenfalls in einem 
Fall (Ausbildungsland: Georgien).  
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Frage 24: Wie viele Ärzte erlangten in den letzten zehn Jahren im Land Brandenburg ihren 
Abschluss? Wie viele davon arbeiteten im Anschluss nicht im Land Brandenburg? 
 
Zu Frage 24: Im Land Brandenburg besteht seit dem Jahr 2015 die Möglichkeit, an einer 
Hochschule Medizin, hier: Medizinische Hochschule Theodor-Fontane Brandenburg (MHB), 
zu studieren. Bis dato gibt es noch keine Absolventinnen und Absolventen dieses Studien-
ganges. Erst im kommenden Jahr werden die ersten Medizinerinnen und Mediziner mit Ab-
schluss im Land Brandenburg ihre Approbation erhalten. Falls die Frage darauf anzielt, wie 
viele Approbationen insgesamt im Land Brandenburg in den letzten zehn Jahren erteilt wur-
den, so wird auf die beigefügte Tabelle des LAVG „Approbationserteilungen in den Jahren 
2009 - 2019“ verwiesen.  
 
Über den Verbleib der Personen, die eine Approbation im Land BB erhalten haben, liegen 
der Landesregierung keine Erkenntnisse vor.  

 

Anlage/n: 

1. Anlage 



Approbationserteilungen in den Jahren 2009 bis 2019
Hier: Ärztinnen und Ärzte

Ausbildungsland 

2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 Gesamt
EU 59 69 102 84 85 54 16 37 28 24 20 578

Bulgarien 13 6 10 5 9 5 3 1 3 55
Griechenland 4 14 9 9 1 37
Italien 1 2 1 1 2 1 8
Kroatien 3 1 4
Lettland 3 1 1 3 1 2 1 2 3 17
Litauen 3 3 6 3 3 1 5 1 25
Niederlande 1 2 1 1 1 6
Österreich 2 26 19 10 9 3 1 3 4 1 78
Polen 15 13 18 13 16 15 7 11 6 4 7 125
Portugal 1 2 2 1 6
Rumänien 7 26 14 14 20 4 3 5 2 5 1 101
Schweden 1 1
Slowakei 9 4 5 2 2 1 2 1 1 27
Slowenien 1 2 1 4
Spanien 1 1 2
Tschechien 8 5 9 7 4 6 3 6 5 1 54
Ungarn 3 3 4 5 1 2 2 2 2 24
Vereinigtes Königreich* 1 1 1 3
Zypern 1 1

EWR 1 1 2
Schweiz 1 1 2

Drittland 21 12 15 113 54 14 45 43 101 98 83 599
Afghanistan 1 1 2
Ägypten 1 1 5 1 4 4 7 9 6 38
Albanien 3 4 10 1 18
Arabische Republik Syrien 2 10 8 8 21 22 14 85
Argentinien 1 1 1 3
Armenien 2 2 1 1 1 7
Aserbaidschan 1 2 6 2 5 16
Bolivarische Republik Venezuela 1 2 1 4
Bosnien und Herzegowina 1 2 1 2 1 7
Brasilien 1 1
Chile 1 1 2
Costa Rica 1 1
Dominikanische Republik 1 1
Ecuador 1 1
El Salvador 3 3
Georgien 1 2 3 5 11
Guatemala 1 1
Honduras 1 1
Indien 1 1
Indonesien 1 2 3
Islamische Republik Iran 2 1 1 3 4 11
Israel 1 1
Japan 1 1 2
Jemen 1 1 1 1 4
Jordanien 1 2 1 1 5
Kasachstan 1 2 1 4 2 2 1 13
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Ausbildungsland 

2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 Gesamt
Kenia 1 1 2
Kirgisistan 1 2 3
Kolumbien 3 1 1 3 3 5 16
Kosovo 3 4 6 4 1 18
Kuba 2 2
Libyen 1 2 1 1 1 6
Marokko 1 1 2
Mauritius 1 1
Mazedonien 2 1 2 2 4 6 17
Mexiko 1 1 2
Mongolei 1 1 1 1 4
Neuseeland 1 1
Pakistan 1 1
Peru 2 2 1 5
Plurinationaler Staat Bolivien 1 1 2
Republik Moldau 2 4 2 3 2 2 15
Russische Föderation 14 4 5 36 12 5 8 2 5 5 6 102
Saudi-Arabien 1 1
Serbien 2 3 2 2 10 12 11 4 46
staatenlos** 1 1 1 3
Südafrika 1 1
Sudan 1 1 1 1 1 5
Tadschikistan 1 1
Thailand 1 1
Trinidad und Tobago 1 1
Tunesien 1 1
Türkei 4 2 1 1 4 2 1 15
Ukraine 2 1 4 12 2 2 4 10 10 14 61
Usbekistan 1 1 2
Vereinigte Staaten 1 1
Weißrussland 1 5 2 3 5 3 19

Gesamt 80 81 117 197 140 68 61 80 129 123 103 1179

*Erhebungszeitraum vor EU-Austritt
**palästinensische Autonomiegebiete
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